

探寻“国专精神” 延绵无锡文脉

无锡国专纪念馆正式开馆

11月4日上午,位于无锡市梁溪区学前街38号大桥中学南门的无锡国专纪念馆举行开馆仪式,即日起公众可前往免费参观。

800斤浮雕墙浓缩国专办学历史

无锡国专以研究传统文化见长。“北有清华,南有国专”,无锡国专历史研究会副会长徐忠宪介绍,无锡国专与清华国学院曾并称近代国学教育的“双璧”,在短短30年的办学历程中,培养了数以千计的文化人才,并在教育、学术、文化等方面创造了令人惊叹的成绩,其文脉一直在无锡延绵不绝。

今年7月17日,无锡县学旧址(戟门)启动维修保养,至9月15日完工,又进行一系列全新布展。作为无锡市推进“百宅百院”活化利用项目中的亮点项目,无锡国专纪念馆的展陈设计保留了原文保建筑风貌,分外场和内场两部分,外场复制再现了昔日的“棂星门”即国专纪念馆牌坊,入口东侧的整面墙上,重达800斤的玻璃钢浮雕更是点睛之笔,古铜色的浮雕画面内容浓缩了无锡国专的一系列重要历史场景,同时刻画展示了

校歌和校规。“大道行,三代英,我辈责任谁敢轻。勉哉!勉哉!俭以养德,静以养心。建功立业,博古通今。为生民立命,为万世开太平。”观众们可从浮雕开始,领略无锡国专不凡的历史。

内场共分为五个主题篇章,分别为“无锡国专的掌门人唐文治”“无锡国专的办学历程”“无锡国专的办学特色”“无锡国专 群星璀璨”“研究宣传国专 弘扬国学精神”。整个纪念馆综合运用声光电技术,结合数字多媒体呈现原声、原景、原貌,科学设置参观路线和互动体验区,使参观者能更好地了解历史、感受传统文化的魅力。除了展陈功能以外,更注重加强活化利用,场馆将定期举办国学讲座、成人礼、开笔礼等传统文化活动,筹划建设线上国专纪念馆,让更多人了解、认同无锡的文化根脉。

再现“国专精神”和国学精髓

“无锡国专不仅是无锡的,更是江苏的、中国的,是具有精神传承意义的文化载体。”无锡文史专家汤可对无锡国专的修缮开放表示振奋。

“这次开馆我捐赠了一张无锡国专首届毕业生的合影照片。”徐忠宪介绍,照片上,是无锡国专首批20多位毕业生和老师。当年无锡国专的入学门槛较高,需要通过严格考试和选拔才能入内就读,考上后学生可享受公费就读。整个学校的成立、办学,和无锡工商业巨子荣家、杨家的鼎力支持密切相关,这些工商界的名人对地方文化的关切爱护,现在来看也是非常难得。无锡国专的地理位置处于昔日无锡学宫的一部分,是当年无锡17乡“成文公举”之地,这里培育了很多国学大师。无锡国专的校长是唐文治,此前唐文治是上海交

通大学校长。钱钟书的父亲钱基博曾是无锡国专的教务长,在办学期间遭遇战乱等不利因素影响下,主动提出工资减半也要给学生上课。

百年国专,弦歌不辍。无锡国专纪念馆是一张珍贵的文化名片,再现国专精神和国学精髓,意义非凡。此次无锡国专纪念馆的开馆得到了社会各界的高度关注和大力支持,一批捐赠的新史料新藏品丰富了展陈内容。其中,无锡冯其庸学术馆捐赠了冯其庸国专系列物品复制件及冯其庸先生著作《瓜饭楼丛稿》(共35卷),复旦大学哲学学院院长孙向晨捐赠了王蘧常先生著作《王蘧常文集》(全12册)及《蘧草法帖》(全6册),无锡市第三高级中学捐赠了校合唱团录制的无锡国专校歌作品。

(晚报记者 陶洁/文、摄)



内部展陈经过了重新设计。

少年宫码头焕新回归

本报讯 京杭运河无锡段绿色现代航运综合整治工程,被市委市政府列入“美丽河湖”建设“一号工程”。作为该工程首个启动项目,昨天,京杭运河原无锡少年宫码头护岸修复工程竣工验收。该工程优化了沿河岸容岸貌和滨水景观,为市民休闲游览提供了安心靓丽的环境。

历经4个多月改造完成的少年宫码头,由5段下沉式码头踏步组成,远远看去,高低起伏的亲水平台宛如运河上泛起的一朵朵浪花,飘逸灵动。走进码头,崭新的护岸映入眼帘,只见地面铺上了加厚的大理石面砖,码头平台设置了系船柱、防撞设施,实现了颜值、功能双提升。运河沿岸竖起了两块蓝色的“主动发光”标识标牌,上面写着“打造全国最干净城市,建设美丽通航”。

市港航事业发展中心水运服务科副科长刘翀昊介绍,京杭运河原少年宫码头建于上世纪80年代,码头航段附近的踏步护岸因为年久失修,部分出现松动脱落、破损等病害,存在较大安全隐患,附近的居民期盼能尽快整修。本次工程改建码头护岸长度205米,局部地段保留船舶停靠系泊功能,增大面砖尺寸,护岸踏板选用加厚整块大理石面板,同时抬高原踏步高程,让市民欣赏运河美景更安心。

据悉,京杭大运河无锡段超过39公里,此次航运综合整治工程对照“百年品质示范工程”标准,重点提升护岸生态,沿线绿化环境,桥梁亮化、美化,水上服务区功能,以及航道感知系统等。整个工程计划于2025年竣工验收。

(蔡佳)

保持山乡原色 太华集镇更新守住生态底线

本报讯 日前,毗连太华集镇的桥涯村与无锡君来酒店管理集团有限公司签署战略合作协议,未来双方将在食材供应、资源共享等方面合作,将太华山区的富硒农副产品直接输送到城市高档餐厅。眼下,宜兴市太华镇美丽宜居小城镇建设项目正在顺利推进中,即将呈现粉墙黛瓦的新江南格调。保持山乡原色的同时致力于改善集镇人居环境,成为这个山乡集镇进行全方位更新的基本思路。

太华镇地处苏浙皖交界地,植被丰富。太华镇的集镇所在地杨店,被过境的342省道“剖开”街区,集镇面貌长久没有得到根本改观。去年以来,随着太华红色旅游融合发展培育项目、美丽小城镇建设项目等相继落户太华镇,藏在深山的杨店即将迎来面貌一新。

“太华镇98平方公里,只有8平方公里可利用土地。集镇更新将因地制宜,讲求项目集成、资源整合、综合效果体现。”太华镇建设局副局长周雪阳介绍,太华集镇的更新包括建筑品质提

升、空间特色塑造、城市管理提升等诸多方面,建筑立面将通过轻质铝材元素的植入,构建灰白色调的新江南格局,部分路段管线下地,老的沿街墙面将通过墙绘等手段,赋能集镇街道空间塑造,最大限度保留山乡集镇的“原山原乡”底色。“保持太华山乡原色,守住生态底线很重要。”太华镇党委书记吕旭明向记者介绍。

在太华集镇更新过程中,当地充分兼顾到绿色资源、红色资源的深度融合。位于龙珠湖畔的苏南抗日根据地纪念馆,近年来成为太华镇打造红色文化体验之旅的中心点。以龙珠湖环线的民望村、胥锦村、襄阳村三个自然村为主构建的宜兴首个全国红色美丽村庄建设试点村,目前红色旅游勃兴,“大洞粮站”“一纵司令部”“戏台场兵工厂”“襄王岭送粮古道”等红色遗迹目前也纳入当地红色旅游融合发展培育项目。杨店湖应急工程、水源地保护、太华全域旅游服务中心等项目建设也已经作为集镇建设的重要组成部分,列入后续工程。

(何小兵)



“农耕微课程”走进幼儿园

锡山国家现代农业产业园的专家近日为幼儿园小朋友讲解水稻知识。崇安中心幼儿园银仁御墅分园开展幼儿生活劳动教育的相关市级课题研究,让幼儿在亲历“农耕微课程”、放歌“田野大舞台”、游戏“秋收农家乐”的生动过程中,切身体验农耕辛苦,倡导爱粮节粮的良好习惯。

(如意 摄)